

ИРКУТСКІЯ Епархіальныя Вѣдомости.

О ЖИВОТНОМЪ ИЗДАВАНІИ

Цена за годовое издание: въ Иркутскѣ — 5 р., съ пересылкою по почте 5 р. 50 к.



Подписка принимается искл. въ Редак. Иркут. Епарх. Вѣд. на Спасо-Лютер. ул. въ д. соборн. прич.



Ноября 3

1890 г.

№

44.

СОДЕРЖАНІЕ: Опрежденіе Св. Синода о катихизическихъ поученіяхъ пастырей къ прихожанамъ.

Опрежденіе Св. Синода о катихизическихъ поученіяхъ пастырей къ прихожанамъ.

Святѣйшій Синодъ издавна озабоченъ былъ недостаткомъ просвѣщенія православной паствы и прилагалъ попеченіе „объ усиленіи церковнаго наставленія православнаго народа въ вѣрѣ и благодравіи“. Для сего было предписываемо въ многочисленныхъ приходскихъ церквахъ открыть „постоянное преподаваніе христіанскаго ученія, въ каждый воскресный день, предъ Литургіею или послѣ оной, въ добромъ порядкѣ, безъ классической сухости“. Указано было, чтобы „въ таковыхъ поученіяхъ или бесѣдахъ излагаемы были существенныя истины и должности христіанскія“, съ надлежащимъ приспособленіемъ къ „обстоятельствамъ слушателей,

и чтобы языкъ въ сихъ поученіяхъ былъ внятнѣй и простой“ (Указъ Святѣйшаго Синода 25-го января 1821 года). Основаніемъ къ сему распоряженію, между прочимъ, было то, что „великое число народа, въ низшихъ его классахъ, по безграмотству своему остается и дѣтей своихъ оставляетъ безъ правильнаго наставленія въ истинахъ христіанскихъ“. Хотя катихизическія по мѣстамъ бесѣды и распространяющаяся по всюду грамотность производятъ свое благотворное вліяніе, но нельзя еще сказать, чтобы „великое число народа“ уже пришло въ познаніе существенныхъ истинъ христіанскихъ. Ежедневный опытъ увѣряетъ, что многіе, именуясь православными, пребываютъ въ состояніи духовнаго невѣдѣнія; недостаточно разумѣютъ и не могутъ пояснить, во что вѣрують; необходимыхъ молитвъ не знаютъ, или повторяють лишь наученныя слова молитвъ, безъ надлежащаго сознанія; исполняя обряды, не вѣдаютъ ихъ духовнаго значенія и примѣшиваютъ къ нимъ суевѣрные обычаи; поступки постыдныя, сквернословіе не считаютъ грѣхомъ; напротивъ нѣкоторые пороки, напримѣръ, мщеніе, принимаютъ за добродѣтель. Святая церковь издревле поставлена быть вселенскимъ училищемъ вѣры и благочестія, для всѣхъ, великихъ и малыхъ, богатыхъ и бѣдныхъ, одинаково открытымъ. Нынѣ, при усилившейся всюду потребности въ просвѣщеніи ума и сердца, при умноженіи ложныхъ ученій и самочинныхъ учителей, отвращающихъ юныя души отъ послушанія вѣры, — настоятъ великая нужда церковнаго наставленія для православнаго народа, и доколѣ есть невѣдущіе, заблуждающіе, должны быть и наставники. Апостолы святые указали намъ, кто эти наставники, обязанные просвѣщать народъ, кто сіи лица, отвѣтственные за его невѣжество. Правило апостольское 58 гласитъ: „епископъ, или пресвитеръ, не-

радающій о причтѣ и о людехъ, и не учащій ихъ благочестію, да будетъ отлученъ“. Но чтобы предстоятели епархій и мѣстныхъ церквей могли съ чистою совѣстію внимать сей угрозѣ суда церковнаго, соборъ вселенскій VI постановилъ такое руководящее правило (19): „предстоятели церквей должны по вся дни, наипаче же во дни воскресные, поучати весь клиръ и народъ словесамъ благочестія, избирая изъ Божественнаго писанія разумнѣя и разсужденія истины, и не преступая положенныхъ уже предѣловъ и преданія Богоносныхъ Отецъ: и аще будетъ изслѣдуемо слово писанія, то не иначе да изъясняютъ оное, развѣ какъ изложили свѣтила и учителя церкви“. По силѣ сего правила, поученія къ народу должны быть постоянныя, повседневыя, особенно же въ праздничные и воскресные дни, потому что законъ Божественный въ эти дни предоставляетъ свободу отъ будничныхъ занятій и работъ. Обучать народъ должны предстоятели, которые суть въ цѣлой епархіи архіерей, а подъ нимъ въ каждомъ храмѣ и приходѣ пресвитеры. Поелику епископъ не можетъ самъ лично преподавать ученіе всегда и всюду въ епархіи, то онъ и раздѣляетъ обязанность учительства съ подчиненными ему пресвитерами, которые „учатъ не самовольно, а съ дозволенія епископа“ (Вальсам. толк. на апост. пр. стр. 119) и по повелѣнію его, для чего и заповѣдуются въ ставленной грамотѣ каждому пресвитеру: „вседушно прилежати чтенію писаній, и не иначе сія толковати, но якоже отцы наши истолковали и тако врученныя ему люди учити“. Предметъ ученія составляютъ истины вѣры и правила нравственности, вообще „словеса благочестія“. Свои разьясненія и сужденія пастырь долженъ основывать на священномъ писаніи и ученіи святыхъ отцевъ, и самое писаніе изъяснить по ихъ руководству и толкованію, „дабы не

уклонится отъ подобающаго“ (19 прав. 6 всел. соб.). Въ семь примѣръ позднѣйшимъ пастырямъ показали древніе ихъ предшественники, которые поучали вѣрующіихъ, послѣдующе богоглаголивому ученію отцевъ и преданію католическія церкви (Кн. прав. догм. VII всел. соб.) На основаніи вышеприведенныхъ законоположеній и въ виду духовныхъ нуждъ православной паствы, Святѣйшій Синодъ за благо призналъ учредить въ каждомъ приходѣ вѣроучительныя собесѣдованія на слѣдующихъ основаніяхъ: а) содержаніемъ собесѣдованій должно быть ученіе о трехъ лицахъ Божества, о воплощеніи Сына Божія, о церкви и таинствахъ, изъясненіе Литургіи и прочихъ, часто повторяющихся священнодѣйствій, похоронныхъ и поминовенныхъ, а также и другихъ, обычныхъ въ нашей церкви обрядовъ, крестнаго знаменія, и всего, что въ храмѣ видится и что въ немъ совершается, при чемъ бесѣды не должны быть излагаемы въ видѣ отвлеченныхъ разсужденій о предметахъ вѣры, мало доступныхъ пониманію народа, а должны состоять изъ простыхъ разъясненій тѣхъ истинъ вѣры, которыя православный христіанинъ пріемлетъ сердцемъ и выражаетъ устами. Часть вѣроучительная должна быть сопровождаема и нравственною. Для сего нужно разъяснить заповѣди Божіи, требовать отчетливаго чтенія Символа вѣры, научать всѣхъ слушающихъ молитвамъ, начиная съ молитвы Господней, съ истолкованіемъ непонятныхъ славянскихъ реченій, обличать тѣ пороки, какіе въ извѣстной мѣстности преобладаютъ, возбуждать къ добродѣтели и словомъ назиданія и указаніемъ на примѣры людей добрыхъ и Богу угодившихъ; б) обязанность вести такіа собесѣдованія лежитъ на всѣхъ протоіереяхъ и священникахъ, которые, для облегченія въ семь друдѣ, могутъ приглашать къ участію въ собесѣдованіяхъ и своихъ

мѣстныхъ діаконовъ и псаломщиковъ, по мѣрѣ ихъ подготовленности и усердія, но подъ своимъ личнымъ наблюденіемъ. Отъ обязанности собесѣдованій не освобождаются и законоучители учебныхъ заведеній, если они приходскіе священники, а равно и прочіе должностные іереи: каковы бы ни были обязанности и служенія, принимаемая на себя священниками въ общественной дѣятельности, — предъ всеміи первое мѣсто принадлежитъ пастырскому долгу священнаго въ церкви служенія и учительства, — въ чемъ каждый священнослужитель повиненъ отвѣтомъ на страшномъ судѣ Христовомъ за христіанскія души, ввѣренныя его попеченію; в) собесѣдованія должны быть предлагаемы во всякое время, но обязательно во дни воскресные и праздничные. „Ибо въ эти дни, какъ говоритъ Зонара, люди, оставляя дѣла рукъ своихъ, собираются въ церкви и слушаютъ Божественныя писанія. Итакъ, если въ сіи дни болѣе учать, больше будетъ пользы для народа“ (Прав. соб. съ толк. ч. 2. стр. 314). Бесѣдовать можно и предъ Литургіею, особенно въ тѣхъ селеніяхъ, гдѣ жители, пришедши къ утрени, не расходятся по домамъ до обѣдни. Но независимо отъ сего и необходимо собесѣдованія должны происходить послѣ вечерни, которую для сего ранѣе надлежитъ начинать, совершать по уставу, съ дѣніемъ и чтеніемъ всего положеннаго. Къ отправленію этой вечерни приучать слѣдуетъ учениковъ мѣстной школы, и приглашать хоръ, гдѣ онъ есть. Послѣ нея, или тутъ же въ храмѣ, или подлѣ него, или въ какомъ либо зданіи близъ него, предлагаются собесѣдованія, на которыхъ слушающимъ не воспрещается и сидѣть; г) собесѣдованія должны быть излагаемы по руководству священнаго писанія и святыхъ отцевъ, языкомъ живымъ, простымъ, удобопонятнымъ, безъ употребленія иностранныхъ словъ. Мо-

гутъ быть чтенія по тетради или книгѣ, но въ подтвержденіе того, что говорилось устно, и чтенія непродолжительныя, отчетливыя и внятныя; д) учить дѣтей вѣрѣ, закону и молитвамъ относится прямо къ должности священнической. Посему и дѣти должны быть приводимы на собесѣдованія, на которыхъ между чтеніями могутъ быть предлагаемы вопросы, кто что знаетъ и какъ разумѣть. Незнающихъ должно наставлять въ молитвахъ и въ первыхъ познаніяхъ вѣроученія. Въ частности о дѣтяхъ, работающихъ на фабрикахъ или находящихся въ обученіи у ремесленниковъ, мѣстные приходскіе священники обязаны имѣть особое попеченіе. Опытъ показываетъ, что сіи дѣти лишены бываютъ надлежащаго надзора и воспитательнаго руководства. Кому, какъ не пастырямъ церкви, замѣнить имъ родителей и руководителей? Посему священники должны внушать хозяевамъ фабрикъ и ремесленныхъ заведеній, чтобы они не возбраняли дѣтямъ приходить въ храмы Божіи по праздникамъ для слушанія катихизическихъ бесѣдъ и для усвоенія ими начальныхъ понятій о вѣрѣ и благочестіи, примѣнительно къ ихъ возрасту и положенію. Вообще же, если не только дѣти, но особенно возрастные не знаютъ самыхъ важныхъ и употребительныхъ молитвъ, то сіе печальное явленіе падаетъ на отвѣтственность приходскаго священника, и можетъ быть обращено въ предосужденіе ему. О точномъ соблюденіи всего вышеписаннаго, отъ начала церкви заповѣданнаго Христомъ Богомъ всѣмъ ея вѣрнымъ служителямъ, Святѣйшій Синодъ подтвердилъ печатнымъ циркулярнымъ указомъ, отъ 19 сего іюня за № 11, епархіальнымъ преосвященнымъ, духовнику Ихъ Императорскихъ Величествъ и главному священнику гвардіи, гренадеръ, арміи и флота для зависящихъ съ ихъ стороны распоряженій.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

Иркутскимъ Епархіальнымъ Вѣдомостямъ.

Ноября 3 № 44. 1890 года.

СОДЕРЖАНІЕ: Матеріалы для исторіи Дѣвичьяго Института Восточной Сибири, заимствованные изъ памятныхъ записей въ Бозѣ почившаго законоучителя Института о. протоіерея А. М. Орлова. — Забѣтка.

Матеріалы для исторіи Дѣвичьяго Института Восточной Сибири, заимствованные изъ памятныхъ записей въ Бозѣ почившаго законоучителя Института о. протоіерея А. М. Орлова.

1-го Іюля настоящаго года исполнилось сорокъ пять лѣтъ съ тѣхъ поръ, какъ открытъ въ Иркутскѣ Институтъ для воспитанія благородныхъ дѣвицъ Восточной Сибири. Основателемъ этого—перваго женскаго средне-учебнаго заведенія въ Сибири,—былъ генерал-губернаторъ Восточной Сибири Вильгельмъ Яковлевичъ Рупертъ. По его инициативѣ пожертвованы были сибирскими золотопромышленниками Гг. Голубковымъ, Мясниковымъ и проч. средства, на которыя построены были деревянный корпусъ для Института вмѣстѣ съ церковію.

Закладка церкви и дома Института въ Иркутскѣ, на берегу рѣки Ушаковки, (гдѣ нынѣ Военная школа), совершена была Высокопреосвященнымъ Ниломъ и генераломъ В. Я. Рупертомъ, 1-го Іюля 1842 года,

въ день рожденія Благочестивѣйшей Государыни Александры Θεодоровны. По водруженіи креста на основаніи зданія, Высокопреосвященнѣйшимъ Архіепископомъ Ниломъ сказана была предстоящимъ слѣдующая рѣчь:

„Благословенъ Господь, благословившій насъ положить краеугольный на мѣстѣ семь камень, какъ основаніе для новыхъ надеждъ края нашего! Благословенъ день, проявляющій зарю счастья, уготовляемого юному поколѣнію.

Чѣмъ продолжительнѣе было ожиданіе, чѣмъ ощутительнѣе потребность свѣта для озаренія умовъ и сердець, тѣмъ съ большею радостію торжествуемъ на стоящій день.

Сколь и вождѣльной будущности полагаетъ онъ начало? Вижду разливающійся отсюда, какъ бы нѣкій благодатный потокъ, переносимыя, насаждаемыя, укореняемыя, яко избранный виноградъ, всѣ качества христіанскаго благовоспитанія, всѣ утѣшенія отцевъ, супруговъ, матерей. „*Льтѣрасли сада нашего — нарѣзъ съ киннамоуъ, смирна и алой съ первыми мѣрами.*“

Да не возмущается мысль не близостію событія; что вертоградъ токмо устроится, нива воздѣлывается, трудъ предназначается. Указанное перстомъ Великаго Монарха (Николая Павловича), покровительствуемое Благочестивѣйшею Императрицею (Алексаandroю Θεодоровною), осуществляемое мудрымъ и въ трудахъ неотомимымъ Правителемъ, *) спосѣшествуемое общимъ

*) Слова эти относились къ генералу В. Я. Рунерту, которому принадлежить честь основанія Института.

усердіемъ и богатыми жертвами дѣло укоснить ли въ исполненіи своемъ?

Еще малое время, и цѣль желаній будетъ достигнута. Мѣсто сіе освятится и украсится сонмомъ отроковицъ и оживитъ веселемъ всѣхъ тѣхъ, кои приемятъ часть въ настоящемъ дѣланіи.

Будемъ молиться о семь, братья, паче же о томъ, да *начиней дѣло блго, и совершитъ е (Филт. 1. 6.). во славу свою*.

Постройка зданія и всѣ приготовленія для Института продолжались, подѣ непосредственнымъ наблюдениемъ генерала В. Я. Руперта, ровно три года. 1-го Іюля 1845 года, въ день рожденія Августѣйшей повелительницы Императрицы Александры Феодоровны, послѣдовало открытіе Института. Въ этотъ же день освящена была домовая первая Институтская церковь, занимавшая весь верхній этажъ деревяннаго зданія, во имя святой мученицы царицы Александры. Освященіе храма и всего Институтскаго зданія совершенно было Высокопреосвященнѣйшимъ Ниломъ, архіепископомъ Иркутскимъ, въ присутствіи генералъ-губернатора В. С. В. Я. Руперта, управляющаго губерніей, именитыхъ Иркутскихъ гражданъ, начальствующихъ учащихся и имѣвшихъ воспитываться въ Институтѣ принятыхъ питомицъ. Въ концѣ Литургіи въ новоосвященномъ Институтскомъ храмѣ, Высокопреосвященнѣйшій Архіепископъ Нилъ произнесъ слѣдующее назидательное слово:

„Изъ предстоящихъ многіе участвовали въ молитвахъ, которыя на мѣстѣ семь, неимѣвшемъ еще камня

на камени, приносила церковь, испрашивая благословенія свыше. Тогда утѣшались мы однѣми надеждами.

Три лѣта протекли—и се вертоградъ насажденъ, сонмъ отроковицъ приѣмлетъ подъ сѣнь его, взоры отцевъ и матерей успокоиваются на немъ. Тяжкая забота о благовоспитаніи уже не тяготитъ ихъ безотраднo.

Восточный разсадникъ готовъ произрастить сѣмена эдемскаго насажденія, проліять свѣтъ достойный Востока небеснаго, — свѣтъ вѣдѣнія для ума, свѣтъ благочестія для сердца.

Храмъ, освященный днесь, поставленный во главу зданія сего, есть вѣковѣчный залогъ утѣшительной истины, есть непреложный свидѣтель, что законъ Господень, умудряющій младенцевъ, что заповѣдь Его, просвѣщающая очи, будутъ краеугольнымъ камнемъ и нравственнаго въ дому семъ насажденія.

Таинственная жертва, приносимая на алтарѣ здѣсь воздвигнутомъ, подаетъ вводимымъ въ храмъ отроковицамъ благодать и силу соблудности *таинство вѣры въ чистой совѣсти* (Тим. 3, 9). Представляющіеся очамъ ливы святыхъ, представляетъ для юныхъ сердецъ досточтимые образцы, христіанскаго благочестія. Слышаніе Богомудрыхъ писаній и пѣсней духовныхъ (2 Тим. 3, 5) *умудритъ во спасеніи и очиститъ душу изъ послушаніи истинѣ* (1. Пет. 1, 22), *да тако будетъ не вѣтшній племня власъ и обложенія злата, или одѣнія ризъ льпота: но потаенный сердца человекъ, въ неистлѣннѣи кроткаго и молчаливаго духа, еже есть предъ Богомъ многоцѣнно.* (1. Пет. 3, 3—4).

Утверждаясь на основаніяхъ сихъ, образованіе не укоснитъ утвердить собою важнѣйшія опоры семейнаго счастья,—счастія не менѣе потрясаемаго превратнымъ воспитаніемъ, какъ и грубою невѣжественностію.

Сама Премудрость вѣщаетъ: *жена благодатна возноситъ мужу славу; престолъ же безчестія жена невидящая правды.* (Притч. 11, 16). Но тщетно бы искали праведности тамъ, гдѣ не царствуетъ правда Вѣры, гдѣ не научены работать Господу со страхомъ и радоваться предъ Нимъ съ трепетомъ.

Утонченность вкуса, знаніе свѣтскихъ приличій, ознакомленіе съ бѣгучею ученостію вѣка способны сдѣлать чловѣка повапленнымъ гробомъ, прикрытъ въ немъ недостатки и пороки личиною фарисейства. Но добродѣтели никогда не возрастаютъ онѣ. *Егда объѣмлютъ отъ теренія грозды, или отъ теренія смоквы?* (Матѣ. 7, 16).

Въ Евангеліи участь храмины, которая построена была на пескѣ, такъ изображена: *„Сиде дождь, и приидоша рѣки, и възвѣша вѣтры, и опрошася храмилы той, и падеся: и бѣ разрушеніе ея велие.* (Мат. 7, 27).

Подобное разрушеніе грозитъ всякой нравственности, веѣмъ душевнымъ качествамъ, когда не на камнѣ вѣры утверждаются онѣ, но на пескѣ заповѣдей и преданій чловѣческихъ.

Тогда смиренномудріе превращается въ гордыню при одномъ дуновеніи счастья. Терпѣніе и мужество слабѣютъ или падаютъ подъ каждымъ ударомъ житейскихъ превратностей. Любовь и привязанность существуютъ по имени или держатся златою только цѣпью.

Прямодушіе и честность твердыми кажутся, доколѣ нѣтъ приманки ко грѣху. Но является призракъ обольщенія—и онѣ разсыпаются въ прахъ. Испытательный огонь испепеляетъ ихъ, яко тростіе. (1 Кор. 3, 13).

Лжеобразованность такая да изженется изъ вертограда нашего. Уста, обыкшія произносить надутое пустословіе, да не огласятъ словомъ своимъ Святилища нашего. Сердце, носящее въ себѣ ядь суетумдрія, упоенное помыслами возносящимися *ни разумъ Божій* (2 Кор. 10, 5), да не дерзаетъ ниже дыханіемъ коснуться дѣлоторослей нашихъ.

На дѣланіе вертограда нашего изведутся мужи Свѣта, дѣлатели добрые, приставники вѣрные, которые предъ Богомъ и людьми готовы будутъ дать отвѣтъ о приставленіи домовнѣмъ и воздаять плоды во времена своя.

Почтенные страны сея обитатели! Благословенный плодъ, отъ котораго древо жизни прозябаетъ, уготованъ во отраду вамъ и дѣтямъ вашимъ. Увидятъ его и позднѣйшіе роды и во благихъ его насладутся, яко о всякомъ богатствѣ.

И такъ благоговѣйте, приносите жертву хвалы и благодаренія Богу, приклоните колѣна душъ и тѣлесъ вашихъ съ молитвою о Благочестивѣйшемъ Монархѣ и Высокой Покровительницѣ учрежденія сего, парски ущедрившихъ и увѣковѣчившихъ бытіе его.

Начертайте не на мраморѣ и металлѣ, но на скрижали сердца имя того, кто первый и началъ и совершилъ благодатное дѣло сіе, *Аще и многи имате пръ тунъ о Христѣ, но не многи отцы* (1 Кор. 4, 5), писалъ

Апостоль къ Коринѣянамъ. Многіе и въ дому семь обрящутся ищущи, и наставники, и блюстители; но среди множества именъ и лицъ славное имя основателя единымъ пребудеть. Оно станетъ сіять лучезарною звѣздою не вѣгшая, не умирая въ благодарной памяти потомства. Благодарностию почитите и тѣхъ, коихъ жертвы и приношенія, труды и заботы споспѣшествовали возжеланному совершенію. *Достоинъ бы вѣстия о мѣстѣ мзды своей.* (Лук. 10, 7). Прославляя Бога, давшего графъ Сибирекой во дни наши толико славный вѣнецъ благодсти своя; къ Нему вознесемъ молитвы наши, какъ единому могущему утвердить церковь свою и уготовать отроковицъ сихъ въ избранъ и честенъ сосудъ благодати. Его благодстиню да умоляютъ и руководствующіе и руководимыя, памятуя выну, *яко ни насаждаяй есть что*, ни напаяяй, но возвращаяй Богъ. (1 Кор. 3, 7) Аминь.

Черезъ 16 лѣтъ послѣ своего открытія, Институтъ вмѣстѣ съ церковью переведенъ былъ (14 іюля 1861 г.) изъ первоначальнаго деревяннаго зданія въ новый каменный трехъ этажный корпусъ, построенный на средства Иркутскаго гражданина Евфимія Андреевича Кузнецова, на берегу рѣки Ангары, при генераль-губернаторѣ В. С. графѣ Н. Н. Муравьевѣ и при Преосвященномъ епископѣ Паревнѣ, освятившимъ зданіе и въ немъ церковь, находящуюся въ срединѣ верхняго этажа, въ прежнее наименованіе св. мученицы царицы Александры 27 іюля 1861 года, въ день рожденія новой покровительницы Института, Императрицы Маріи Александровны.

до Въ продолженіи своего сорока — пятилѣтняго существованія Институтъ В. С. имѣлъ своими начальницами слѣдующихъ 6-ть лицъ: Екатерину Карловну Кузьмину, Марию Александровну Дорохову, Екатерину Петровну Липранди, Анну Петровну Быкову, Констанцію Егоровну Быстрову и Екатерину Венцеславовну баронессу Котцъ.

Инспекторами: Константина Петровича Бабоновскаго, Захара Васильевича Коленко, Григорія Петровича Сементовскаго, Владиміра Павловича Шлезингера, Николая Николаевича Агапитова, Константина Францевича Лукашевича и Ивана Петровича Татлина.

Законоучителемъ и настоятелемъ церкви, съ дня своего открытія по 10-е сентября 1889-го года, т. е. 44-е года 2 м. и 10 дней — о. протоіерея Александра Матвѣевича Орлова.

Всѣхъ выпускоевъ воспитанницъ, окончившихъ полный курсъ Институтскаго образованія, было 21. Всѣхъ лицъ выпущено 610. Въ числѣ ихъ воспитались дочери священниковъ Ир. Еп. Громова, Протопопова, Боголюбскаго, Орлова, Александра.

Вотъ что сказано было между прочимъ объ Институтѣ почившимъ законоучителемъ его о. п. О. въ его проповѣди, по случаю 43-хъ лѣтней годовщины Института 1-го іюля 1888 г.

„Благословенъ Богъ, освящающій времена и лѣта и назначающій предѣлы бытія на землѣ царствамъ и народамъ, обществамъ людей большимъ и малымъ! Неотступный, Онъ пребываетъ и тамъ, гдѣ двое или трое собираются во имя Его. — Его благодатию и Дѣ-

вичій Институтъ Восточной Сибири такъ счастливо совершилъ свое *сорока трехъ лѣтъ*. Конечно, и мое слово изнемогло бы, еслибы рѣшилось полно и живо изобразить все событія и перемѣны, которыя произошли въ немъ въ этотъ не малый періодъ времени. Многозначительно уже одно то, что Институтъ нашъ простился *съ двадцатью* выпусками (583) воспитанницъ своихъ. Все онѣ разсѣялись не только по Сибири Восточной, но и по всей Руси. Многія сдѣлались наставницами не только домашними, но и въ низшихъ и среднихъ учебныхъ заведеніяхъ женскихъ и даже стали во главѣ послѣднихъ! (Гг.: М. Г. Тюменцева, А. П. Степанова, Е. М. Шулепникова, М. Ф. Прещепенко, Е. А. Ошуркова, Теплова и пр.) Другія составляютъ радость семействъ въ качествѣ послушныхъ дочерей, добрыхъ супруговъ, попечительныхъ матерей. Нѣкоторыя уже воспитали своихъ дочерей въ нашемъ Институтѣ, ими къ нему подготовленныхъ: это второе поколѣніе институтокъ. Слава и честь строителямъ и создателямъ Института! Но говорить съ сего священнаго мѣста о тѣхъ изъ нихъ, которые предстоятъ здѣсь и находятся въ личныхъ сношеніяхъ съ нами, трудно: о почеловѣческой недалекорзости или, пожалуй, пристрастію всегда есть опасность или увеличить, или уменьшить ихъ дѣйствительныя заслуги Институту. Пусть благословитъ память ихъ тотъ священнослужитель, который будетъ предстоять у престола св. храма сего, когда я и они—отыдемъ въ путь всея земли.... Мы же съ молитвою и благодареніемъ обратимся ко Господу о тѣхъ благодѣтеляхъ Института, которые или

предстали уже на судъ Божій, или выбыли изъ Бого-
спасаемаго града нашего, или только оставили наше
заведеніе.....“

ЗАМѢТКА.

13-го Октября происходило посвященіе главнаго
придѣла въ Благовѣщенской церкви, почти вполне пе-
рестроенной заново, благодаря усердію прихожанъ: Ил.
С. К., С. И. Т. и А. О. Д. Честыи слава любящимъ,
благолѣпіе храмовъ Божіихъ; теперь Благовѣщенская
церковь одна изъ красивѣйшихъ церквей города Иркут-
ска, вполне соответствующая, по своему благолѣпію, мѣс-
ту ея занимаемому на Большой улицѣ, а съ обращеніемъ
холоднаго придѣла въ теплый—она сдѣлалась одною
изъ самыхъ помѣстительныхъ церквей Иркутска. Освя-
щеніе Благовѣщенской церкви совершали оба Влади-
ки въ сослуженіи ректора семинаріи и 5 протоіереевъ и
іереевъ. 20-го Октября Высокопреосвященнѣйшій Ве-
ніаминъ опять служилъ въ Благовѣщенской церкви по
тому случаю, что въ этотъ день прихожане подносили
св. икону Св. И. Т., который не только участвовалъ
въ реставраціи Благовѣщенской церкви, но и выписалъ
для нея новый гармоническій звонъ колоколовъ.

Редакторъ, Каѳедральный Протоіерей Анастасій Виноградовъ.

Печатать дозволяется: Цензоръ, ректоръ Иркутской Духовной Семинаріи,
Архимандритъ Инокимъ. 1 Ноября 1890 г.

Иркутскъ, 1890. Типографія А. А. Сизыхъ, Больш. ул. д. Германтъ.

1890
ЛИБРОВОЙ 397